

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.390

Subscripción en Córdoba } Por un mes. 3 Ptas.
Resto de España } Trimestre. 8
Extranjero. } Trimestre. 16

JUEVES 11 DE SEPTIEMBRE DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicados al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

La navegación del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla

X

Como cuatrocientas varas antes de llegar a Majaloba, hay otra estacada de pesca que atraviesa el río y después se encuentra el bajo de Magaña, que en baja marea sólo tiene diez y seis pulgadas de fondo. Cuando lo pasé tenía tres pies. Antes de llegar a Majaloba, y frente a la huerta de Lebrera, hay una punta en la margen derecha, donde han construido los vecinos de la Algabe, para defender sus tierras, dos diques endebles con faginas, cestones y estacas; el uno tendrá de cuarenta a cuarenta y cinco varas, y el otro doble longitud; aquí pasa el canal a la orilla izquierda por la huerta de Lebrera. Frente a Majaloba dió la sonda de cinco a siete y medio pies de agua; pero un poco más adelante del arroyo Monasa, se encontraron quince pies, y después no se halló fondo con la sonda de seis varas, yendo el canal navegable por el centro del río; después pasa a la orilla derecha y disminuye el fondo hasta cinco pies, frente a una arboleda que hay en dicha orilla; enseguida aumenta hasta ocho, nueve y diez pies de agua. Al llegar frente a la huerta del Salvador, se pasa a la orilla izquierda a buscar el derrotero, y en este paso se encuentran cuatro y cinco pies de agua; después sigue a seis hasta terminar una especie de anón o herradura que hay junto a dicha huerta; entonces se pasa otra vez a la orilla derecha, y en esta travesía habla de cuatro a cinco pies de agua. Un poco más adelante de la boca del arroyo de los Herreros, hay otra estacada de pesca y sobresalen mucho las estacas sobre la superficie del agua. A poco tiempo se encuentra el bajo de Doña Luisa, que tiene en baja mar catorce pulgadas de agua; cuando lo pasamos tenía de dos a dos y medio pies. Hasta aquí llega la marea, y sólo en los batimientos pasa hasta Alcalá, donde cesa el fondo de lino y continúa el de cascajo o guijarros, como señal evidente de que el río empieza a tener las prosperidades de los ríos torrentes. A poco tiempo hay otra estacada de pesca, e inmediato a ella está el bajo de la huerta del Menor; enseguida, y acercándose a Alcalá, está el vado de Cascajal. Es cosa rara que, teniendo aquí muy poca anchura el río, haya este vado. A poca distancia de Alcalá hay otra estacada de pesca, y a no mucha distancia un islote con otra estacada, y el vado de las Playas, que tiene dos pies de agua; luego sigue el de Robles que tiene el mismo fondo. Ya se dijo que la marea no pasa de Alcalá, y así, para inteligencia del sondeo, debo advertir que el río tenía en esta época de otoño, después de haber llovido, ocho pulgadas más de agua que en el rigor del verano.

Después se encuentra el vado de Lobera, donde hay de dos a dos y medio pies de fondo; enseguida se pasa otra estacada vieja; y navegando un poco se llega al bajo que llaman de la obra.

Esta obra es un revestimiento de estacas y faginas que los ribereños han construido en la orilla izquierda, para defenderla, en un seno por donde el río indicaba querer introducirse en las arriadas. Tendrá ciento cuarenta varas de largo. Al terminar este paso hay otro bajo llamado de la punta de la obra, que tiene de dos a dos y medio pies de agua. Luego se pasa un islote donde hay dos y medio y tres pies de agua, y antes de llegar al bajo del cerrado de Vázquez se encuentran cuatro pies. Este último bajo tiene dos pies de fondo y se pasa pronto. Frente al plantinar del desmonte, por donde después se pasa, hay sólo de dos y medio a tres pies de agua, pero delante del arroyo de la corriente de Don Fernando hay de tres a cuatro pies; después va aumentando hasta diez pies, que tiene frente al arroyo de Brenes. A poco tiempo se encuentra el bajo de este nombre, que tiene de uno y medio a dos pies de profundidad. Después hay unos islotes, y da la sonda cuatro pies de agua; enseguida se pasa, no muy cómodamente, el vado de Barona, por ser algo largo; su fondo es de dos a dos y medio pies; pero el que sigue, que es el vado de la piedra gorda, que sólo tiene uno y medio a dos pies de agua, se pasa pronto. A poco tiempo viene el vado del álamo de Pedro Espiga con dos pies escasos de agua; luego se encuentra una estacada de pesca; por su portillo había cuatro pies de fondo, para venir a recaer al vado del plantinar de Pedro Espiga, que tiene de quince a diez y ocho pulgadas de agua.

Continúa una tabla de navegación con buen fondo hasta encontrar el vado de la salida de los Cañuelos, que tiene de uno y medio a dos pies de fondo. Este vado se pasa pronto. Los cañuelos se forman por tres islotes, dos grandes y uno pequeño; se navega por el Cañuelo de enmedio, y por eso no se ve la embocadura de siete arroyos. El Cañuelo de enmedio tiene de dos y medio a cuatro y medio pies de fondo; su canal navegable será de mil doscientas brazas.

Acercar de los planos

No basta la manifestación de los datos que se han indicado, para tener un conocimiento exacto de los diversos accidentes que hay en el curso del Guadalquivir, es indispensable el arreglo de planos que faciliten su inteligencia y presenten a un golpe de vista las circunstancias de cada localidad. La primera operación que debe ponerse en práctica cuando se trata de conocer bien un río, es el levantamiento del plano geométrico con las sondas, perfiles y demás datos indispensables para hacer las combinaciones que exijan los proyectos de las obras.

Como en la orden se mandaba un reconocimiento con operaciones, se previno en el artículo primero de la instrucción que sirviese el plano levantado por el señor don José Agustín de Larramendi, con el fin de evitar un trabajo que por sí solo hubiera absorbido la ma-

yor parte del tiempo empleado; este plano, que se formó para el proyecto del canal lateral, carecía de una multitud de detalles ajenos a su objeto y de los que en el caso presente no era posible prescindir; estos se han añadido en el reconocimiento después de hacer las convenientes rectificaciones en todos los puntos que más lo necesitaban, porque, habiendo transcurrido un período de más de veinte y tres años desde que se levantó, ha habido grandes alteraciones en algunos parajes. Los planos que se han arreglado con estas precisas correcciones, si bien distan de la exactitud de un levantamiento geométrico, no por eso dejan de ser suficientes para señalar sobre ellos los datos más esenciales del reconocimiento.

El plano general, formado sobre el reducido que el señor de Larramendi tuvo la bondad de facilitar confidencialmente, manifiesta el curso del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla en escala pequeña; sirve además de cuadro de reunión de los diez y siete trazos en que se ha dividido el río para su estudio, con las correspondientes líneas de separación. También se indica el número de cada trozo y el del plano en que va representado, con el fin de poder encontrar cómodamente el trozo que quiera examinarse, y observar su relación con los inmediatos.

Los planos particulares o de detalle, contienen los pormenores de los trozos hasta el diez y seis inclusive: el primero se ha construido en escala de 1/500, y los restantes de 1/10.000. Todos debieron haberse ejecutado en la primera escala que se adoptó por vía de ensayo y para expresar mejor los muchos detalles que aquel contiene. El aumento a 1/500 del plano entregado por la Dirección que, a pesar de las rectificaciones, no podía ofrecer toda la confianza debida, hubiera empujado en un trabajo largo, cuya consideración hizo preferir la escala de 1/1.000 como un término medio, en la necesidad de tener que adoptar mayor escala para poder expresar los accidentes que interesan a la navegación. Trazadas las secciones transversales en su posición sobre los trozos, quedaron determinados otros tantos puntos del thalweg que, unidos con los encontrados por el levantamiento de perímetros mojados o por aproximación, han servido para trazar la línea del thalweg: en ella están escritas las cotas de las sondas, que se ha procurado darlas equidistantes entre sí en cada tabla o chorrera, debiendo advertir que como en algunas de estas no ha sido posible anotar todas las del estado sin que resultase confusión, se ha adoptado el medio de ponerlas alternadas; de modo que una sonda no anotada corresponde al punto medio de la porción de thalweg comprendida entre las dos en que se encuentra. Los puntos del lecho menor de las secciones, unidos a los que se han fijado por separado, han permitido representarlo por líneas fuertes con bastante exactitud; también se da a conocer el lecho de las aguas altas, no habiéndose podido expresar el lecho mayor por la falta de datos y la grande extensión que toman las aguas en las avenidas. Las márgenes se han dibujado con todos los accidentes más indispensables al objeto, cuidando de evitar toda confusión.

Al trazar en los trozos las secciones transversales, ha sido indispensable aumentar las ordenadas verticales en una escala veinte veces mayor que la del plano correspondiente, porque de otro modo no hubiera sido posible su representación con la debida exactitud, y como han resultado bastante alteradas en sus formas, se ha creído conveniente construir las en escala de 1/300 para que las horizontales y verticales puedan tomarse cómodamente, con el fin de tener las verdaderas curvas de las secciones del álveo. Las 126 secciones transversales que se han levantado forman 64 hojas.

El trozo 17 está sacado del plano que el señor Bayo acompañó a su reconocimiento; es copia del que levantó el señor de Larramendi, con el aumento de los bajos y vados que existen entre Sevilla y Cantillana.

INFORMACIÓN MILITAR

Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el segundo teniente del regimiento de Farnesio don Rafael Torres, que viene destinado a la Remonta para hacer prácticas.

A su destino

Marchó a Valencia para incorporarse a su destino el capitán de la guardia civil don Rafael Herrera.

Bien venido

Está en Córdoba el Duque de Hornachuelos, segundo teniente del batallón de cazadores de las Navas.

Dados de alta

Ayer fueron dados de alta en el Hospital militar los siguientes soldados procedentes de la campaña de África que vinieron enfermos: Isidro Flores de la Riva y Manuel Lastin Galisteo, del regimiento de Extremadura; Antonio Adán Ronda y Pedro González Madueño, del de Saboya; Victoriano Alonso Alfaro, del batallón de cazadores de las Navas; Agustín Fernández Navarro, del de Figueras, y Luis Pérez Alvarez, del regimiento de Qovadonga.

Enfermos a Ubeda

Se ha dispuesto que sean trasladados al hospital civil de Ubeda (Jaén) veinticinco enfermos de los que se encuentran en este Hospital militar.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 10

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 79,70 pesetas.—5 por 100 amortizable, 98,90.—Cédulas hipotecarias 4 por 100, 99,00.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 448,00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 290,00.—Banco Hispano-Americano, 000,00.—Banco Español de Crédito, 000,00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

EL OBISPO DE CORDOBA

Ayer fué publicada la siguiente circular en el Boletín Teológico del Obispado de Córdoba, Sede vacante:

El último número del Acta Apostólica Sedes, correspondiente al 30 del pasado Agosto, que llegó a esta ciudad en el día de ayer, nos trae la feliz noticia de haber sido preconizado para esta gloriosa sede, por Su Santidad el Papa Pío X, en virtud de decreto de la Sagrada Congregación Consistorial, del día 18 de Julio anterior, el Titmo y Rmo. señor don Ramón Guillamet y Coma, Obispo que era de León.

Este noticia ha inculcado de júbilo nuestro corazón, porque ella pone fin al estado de viudez en que se encontraba, la Iglesia cordobesa, la cual se despoja de las más caras cosas de lato y se atavia con sus más hermosas vestiduras y ricas joyas para recibir al nuevo Pastor que la Providencia divina, en sus inescrutables designios, le ha deparado.

May luego nos apresuramos a poner en conocimiento del Excmo. Cabildo Catedral hecho tan importante, significándole la conveniencia de anunciar al pueblo cristiano, la preconización del nuevo Prelado, con un repique general de campanas en nuestra Santa Iglesia, a la vez que hacemos circular por vereda, en la forma acostumbrada, la orden de que todas las iglesias de la ciudad acompañaran a la Matriz en dicho repique.

Fuera de la capital se servirán disponer los señores Arciprestes, Rectors, Capellanes o encargados de las iglesias, convenida previamente la hora más oportuna en cada población, que se anuncie a los fieles con tres repiques de campanas la preconización del Ilmo. señor don Ramón Guillamet y Coma, Obispo de León, para la Iglesia y Diócesis de Córdoba.

Aprovechamos la ocasión para recordar al respetable clero de la Diócesis la obligación en que está de suspender en la santa misa la colecta *Deus refugium nostrum*, pro quacumque necessitate, prescrita por nuestra circular número 3, inserta en el número VII del Boletín Teológico correspondiente al día 3 de Abril del corriente año, así como también que, según declaración de la S. O. de Ritos de 4 de Julio de 1879, número 3500, el nombre del nuevo Prelado ha de ponerse, en el canon y en las demás oraciones litúrgicas, desde el día de su toma de posesión, ya lo haga por sí mismo, ya por medio de procurador.

Córdoba 8 de Septiembre de 1913.—Doctor Bartolomé Rodríguez y Ramírez, Vicario Capitular, S. V.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ceses

Han cesado en sus cargos el maestro de la segunda escuela de niños de Basalézar don Francisco Esteban Esteban, el de la de niños de Nueva Carteya don Juan Sánchez Villegas y la de la escuela de niñas de Montargue doña Isabel Muñoz del Pozo.

Poseiones

Se han posesionado de sus cargos respectivos el maestro de la segunda escuela de niños de Castro del Río don Manuel López Ruiz, la de la primera de niñas de Villanueva de Córdoba doña Pascuala Casán del Campo y el de la segunda de niñas de Villafranca don Antonio Chamiso Gaspar.

Título

Se ha recibido el título de licenciado en Medicina expedido a favor del vecino de Belmez don Félix Aragón Madrid.



La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA a las personas de más fino paladar.

CHOCOLATE AMATLLER CASA FUNDADA EN 1800 BARCELONA CHOCOLATE AMATLLER

TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, ante la sección segunda de esta Audiencia, se verá la causa, procedente del juzgado de Odra, instruida contra Rafael Expósito Pérez y Francisco Expósito Pérez, acusados del delito de hurto.

Los defensora el abogado señor Molinas Albrán y los representará el procurador señor Ujano.

En la misma sección habrá otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Aguilera contra Dolores Vera y otros, acusados del delito de injurias.

Serán defendidos por el abogado señor García Pérez Rico y representados por el procurador señor Toro.

Jurados

Lista de los jurados del partido judicial de Priego que han de comparecer ante esta Audiencia el día 22 de Octubre próximo, a las dos, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicho juzgado por el delito de homicidio contra José, Antonio y Manuel Zifra López.

Cabezas de familia.—Don Eduardo Jiménez Román, don Enrique Pérez Luque, don Manuel Montero Córdón, don Luis Alcalá Zamora Aguilera, don Pedro González Povedano, don Alfonso Cruz Aranda, don Cristóbal Ruiz Casado, don Vicente Valera Ruiz, don Rafael Amaya Ayerbe, don Alfonso Carvajal Ramírez, don Rafael Martín Alonso, don Francisco Montes Ramírez, don Patricio Navas García, don José María Pérez Palomeque, don Joaquín Sánchez Caracnel, don Gregorio Hidalgo Ramírez, don Agustín Alba Luque, don Rafael Cano Moral, don Antonio Jarado Calvo y don Manuel Perras.

Capacidades.—Don Juan Rafel Torres, don Rogelio Serrano López, don Juan Emiliano Jarado Ocampo, don José Madrid Linares, don Patricio Hernández García Calabrés, don Ignacio Rovira Juan, don Benito Caracnel Ruiz, don Luis María Camacho, don Antonio Serrano Palomeque, don Juan Varela Linares, don Juan Serrano Palido, don Cristóbal Luque Domínguez, don José Ariza Ramírez, don Manuel Calvo Madrid, don José Ruiz Ruiz y don Agustín Ruiz Moral.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don José Mesa Grilo, don Ramón Zamora Gavilán, don José Gamán Sánchez de Toro y don Pedro Prieto Poveda.

Cepicidades.—Don Angel Aguilar Aguilar y don José Moreno Vargas Machuca.

La cuestión del inquilinato

COMUNICADO

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA. Muy señor nuestro: Al objeto de que la opinión pública no se extravíe y pueda juzgar libremente, rogamos a usted la inserción del presente comunicado en el periódico de su digna dirección, por lo cual le anticipamos las gracias sus afectos amigos y s. a. s. g. b. s. m., Los abajo firmantes.

Con motivo de los embargos que la Empresa arrendataria del arbitrio sobre inquilinato viene efectuando por débitos del año anterior, se han producido multitud de quejas en el vecindario, por considerarse injustos algunos de dichos embargos; y al objeto de cambiar impresiones y tomar medidas para evitar esos presentos abusos, varios señores Concejales solicitaron del señor Alcalde don Salvador Muñoz Pérez una entrevista particular, la cual tuvo efecto en un domicilio la noche del día 3 del corriente y a la cual concurren, por la fracción liberal de este Ayuntamiento, los señores López Serrano, Sima Noguer y Pérez de Luque, por la conservadora Enriquez Barrios, Jiménez Amigo y Doval de San Román, y por la republicana Salinas (don Francisco), Moraga y Gutiérrez Villegas.

Puestos de acuerdo sobre el asunto objeto de la reunión, cambiaron impresiones acerca de la formación del próximo presupuesto y surgió la idea unánime de suprimir en el mismo el impuesto de inquilinato, algo más odioso que el no del todo desaparecido de los consumos. Para conseguirlo expusieron varias opiniones sobre los ingresos que pudieran compensar la cifra que por el referido inquilinato figura en el presupuesto vigente, hallándose de un modo satisfactorio para todos y quedando, por lo tanto, en dar solución a este importantísimo asunto en el momento oportuno o sea cuando se lleve a cabo la formación del presupuesto para el año próximo de 1914.

Después de convenido lo anteriormente expuesto, nuestra sorpresa fué grande al darse lectura en la sesión anterior de una moción suscrita por los señores Enriquez, Doval, Navarro, Carrillo y Aguilar (don José) o sea la fracción conservadora asistente a dicha sesión municipal en el sentido de que el Ayuntamiento estudiara el medio de suprimir el arbitrio sobre inquilinato para el año próximo, a cuya moción desde luego hubimos de adherirnos dada su capital importancia.

Touret se inclinó con fingida modestia, porque conocía demasiado cuán digno de elogio era su mérito.

—¡Síntese Vd.—prosiguió Roberto—y hablemos.

—¿De qué se trata? ¿Se conspira contra la vida de nuestro muy amado emperador? He oído hablar de conspiraciones, aunque vagamente. ¿Tengo que vigilar algún grupo de socialistas?

—Nada de eso, por el momento, gracias a Dios.

—Pues qué es ello?

—Voy a explicarle a Vd. en pocas palabras lo que «personalmente» espero de Vd. Pero, ante todo, vea usted esto—dijo Roberto abriendo un cajón y sacando de él una fotografía de su hija.

El agente la examinó.

—Si el original del retrato—este es la instigadora del «complot», confieso que es peligrosa. No cabe mujer más hermosa.

—No siga Vd., Touret—dijo Roberto, tanto porque sabía que no podía callar la verdad al agente, como para evitarle que dijera alguna inconveniencia que luego le pesara.—la persona de quien se trataba es mi hija.

—¿Su hija de Vd.? Pues puede Vd. estar orgulloso de ella. No le faltarán pretendientes. ¿Qué edad tiene?

—Diecisiete años.

—¿Y para qué me ha enseñado Vd. su retrato? Pues presumo que no será para que lo admire únicamente.

—En efecto. Ruego a Vd., ante todo, que procure retener bien en la memoria su fisonomía.

—Puede Vd. estar seguro que si viera a su señora hija de Vd. la conocería a primera vista.

—Pues eso es lo que hace falta, puesto que lo que yo espero de Vd. es que consiga Vd. encontrarla.

—Pues le aseguro a usted que lo que digo a usted es exacto. He consultado en la lista del jefe del personal y he visto que usted ocupa el número 1. Esto que le digo a usted es oficial.

—No sabe usted cuán dichoso sería—respondió Roberto.

Y añadió entre sí:

—Si yo fuera jefe, ¡qué fácil me sería hacer lo que quería Eugenia!

Salió del despacho de su superior y distribuyó entre sus subalternos el trabajo que acababan de encomendarle como urgente para el día siguiente. Los empleados contaban con un día medio de fiesta por la falta de Roberto, que, siendo un modelo de puntualidad y habiéndose retrasado aquel día, creyeron no iría por la oficina.

Mientras estaba trabajando, el pobre hombre no podía desear la preconización que le dominaba ni dejar de pensar en los acontecimientos que habían tenido lugar en su casa.

Aun cuando acostumbraba a tomar la vida con filosófica apatía, tenía que deplorar el repentino derrumbamiento de una fortuna tan diestramente puesta por Eugenia al alcance de su mano y que ya creía tener cogida.

A pesar de la apatía que acabamos de mencionar, se enfurecía y maldecía con todas sus fuerzas la causa del derrumbamiento inesperado y súbito.

La cólera sorda que sentía rugir en su pecho aumentaba por momentos y le exasperaba, excitándole a desear vengarse del hombre, del miserable que había seducido y robado a su hija, y a quien deseaba anodnar.

Las funciones de su destino habían puesto a Roberto muchas veces en contacto con la brigada de agentes se-

Si cuanto relatamos no fuese cierto, pueden los demás señores concurrentes a la mencionada reunión desmentirnos.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 7 de Septiembre: **Gobierno civil.**—Circular anunciando que se ha hecho cargo interinamente del mando de esta provincia el Secretario del Gobierno civil. **Ayuntamientos.**—Anuncio de tener expuesto al público el de Ruta una transferencia de crédito. —Extractos de los sueldos tomados por el de Montemayor en sus sesiones del mes de Abril; por el de Villanueva de Córdoba en las de Julio y por el de Fernán Núñez en la extraordinaria celebrada el 9 de Agosto. —Distribución de fondos del de Fernán Núñez para satisfacer las obligaciones del mes corriente. —Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el mismo hasta el 31 de Julio. —Anuncio de tener expuesto al público el mismo el padrón industrial. —Presupuesto del mismo para el año próximo. —Anuncio del de Hornachuelos relativo al rescate de una burra con rastra que conducía un gitano y abandonó al ser sorprendido, emprendiendo la fuga. **Juizados.**—Edictos del de Córdoba encargando la busca de un sazo con garbanzos sustraído de un vagón de la estación central de los ferrocarriles el 9 de Agosto; del de Pozoblanco la de una mula hurtada el 20 del mes último del sitio llamado Cerca del Fontanar, del término de Torre-almosara; del de la Rambla la de una vaca que desapareció el 28 de Agosto de una casa de la calle Nueva, de Montalbán; del de Caracuba anunciando la subasta para la venta de una finca; del de Montoro citando a Cayetano Gutiérrez Montoya, Agrado Antonio Lomas y Lomas y Antonio Santos Bolívar, y del de Fuente Osjuna a Miguel Villarreal Jiménez. —Fallo del de Montilla recaído en un juicio seguido contra Francisco Sánchez Bresa.

DE SOCIEDAD

Ha marchado al balneario de Villaharta el ingeniero geólogo don Lucas Mallada. Felicitamos empídicamente al Gobernador militar de esta plaza señor Marqués de Sotomayor con motivo de su ascenso a general de división firmado ayer por Su Majestad el Rey. Se halla en esta capital el alcalde de Hornachuelos don Rafael Zamora. Han regresado de Málaga la señora doña Mariquita Cabrera de Carrillo y su hija Carmela. Ha experimentado una notable mejoría de la enfermedad que padece la señora doña Luisa Guevara, esposa del diputado provincial don Antonio Natera. Le deseamos pronto y total restablecimiento. Ha marchado a Marmolejo la señora Condesa de Cañete de las Torres. Ayer, en la iglesia parroquial de San Nicolás, recibió las aguas del bautismo una niña dada a luz recientemente por la señora doña Asunción Calvo, esposa de don Antonio Herrera. Se le impuso el nombre de Josefa y fue apadrinada por doña Rosario Castro Villalba y don Juan Ortega Herrera. Después de la ceremonia los numerosos invitados pasaron a la casa de los padres donde se les obsequió con una espléndida comida servida por el Hotel Simón.

GACETILLAS

La velada de la Fuensanta—Ayer terminó la velada de la Fuensanta, que estuvo muy concurrida. La función de fuegos artificiales resultó variada, agradando al público. **Los Museos**—El Ministro de Instrucción pública ha interesado del Gobernador civil de esta provincia el envío de una relación del personal que actualmente compone la Comisión de Monumentos de Córdoba, así como de los elementos que pueden servir de base para la creación o reorganización del Museo respectivo, con el objeto de desarrollar ampliamente el proyecto de reorganización de los mismos.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la casa de socorro las personas siguientes: Manuel Pavón García, de 5 años de edad, con domicilio en la calle Arroyo de San Lorenzo, número 11, de una herida contusa en la región frontal. Josefa Aroca, de 7 meses, habitante en la calle de Jesús Nazareno, número 20, de una contusión y erosión en la pierna izquierda. Baldomero Simancas Cateira, de 7 años, que vive en la calle de Tancidores, número 3, de una contusión en la cabeza. Parifoneo González, de 3, domiciliado en la calle Arroyo de San Lorenzo, número 5, de la relajación de la mano derecha. Rosario Pavón Aguilera, de 5, que habita en la calle de Barbas, número 10, de la torcedura del antebrazo derecho. José León Ormona, de 7, con domicilio en la calle Posanco, número 10, de una herida en el brazo izquierdo por mordedura de perro. Y Francisco Saavedra, de 10, que vive en la calle de Mariano Amaya, número 2, de una herida en el antebrazo izquierdo por mordedura de perro.

Destinos

Han sido destinados a la Comandancia de la Guardia civil de Sevilla el capitán de la plana mayor de la de Córdoba don Vicente Segovia Izquierdo y el primer teniente, recién ascendido, don Francisco Ruiz a la Comandancia de Córdoba.

Boletín Eclesiástico

El correspondiente al día de ayer contiene el siguiente sumario: Circular dando cuenta de la posesión del Ilmo. señor Guillamet y Oms para esta Iglesia y Diócesis. —Idem dispensando por cinco años a los párrocos y economos de aplicar la misa pro populo en las fiestas suprimidas. —Cuentas de Fábrica aprobadas. —Bibliografía.

El pan

Ayer, por la mañana, se fueron intervenidos dos panes faltos de peso a la vendedora Carmen Estrada, que tiene su puesto en el Mercado público.

Asociaciones

Se ha dispuesto que en la primera quincena del presente mes se publiquen en los Boletines Oficiales las listas de las asociaciones patronales, obreras y mixtas, excluidas del registro de asociaciones del Instituto de Reformas Sociales por cualquier defecto de constitución hallado en sus estatutos que resultare al comprobar su existencia con los datos de los registros de los gobiernos civiles.

Las sociedades comprendidas en estas listas de excolación que se crean perjudicadas podrán reclamar ante el Instituto en la segunda quincena de Septiembre.

Nombramiento

Ha sido nombrado Dean de la Santa Iglesia Metropolitana de Sevilla nuestro antiguo y distinguido amigo don Luciano Rivas Santiago. Le felicitamos con tal motivo.

Gran café «La Perla».—Helados para hoy: Mantecado, Arlequin, Granizada de limón, Vermont cocktail frío, Luchs merengada, Granizada de almendra. Chocolate con pastas a 30 céntimos.

Reyerías

Ayer cuestionaron en las Tendillas los jóvenes Rafael Sánchez González y Joaquín Moyano Buena, agredidos y sufriendo el primer año una herida en la cabeza. También rieron y se maltrataron, en la plaza de San Pedro, los niños José Luque Córdoba y Luis García Serrano, siendo este asistido en la Casa de Socorro de otra herida en la cabeza.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencias de caza a los vecinos de Córdoba don Fernando Guijo Arellano y don Joaquín Domínguez Martín; al del Carpio don Manuel Jodral Santacruz; a los de Montoro don Damián Gómez Serrano, don Francisco Cerezo González, don Manuel González Carpio y don Francisco Romero Estac; el de Villanueva de Córdoba don Pedro Ruiz Mata, y a los de Montilla don Luis Paredo Cabello, don Francisco López Buena, don Antonio Diéguez y don Miguel Pedraza Jordano.

Los soldados de la Reina

Del hospital militar de Cádiz han sido conducidos al de Jerez de la Frontera los siguientes soldados del regimiento de la Reina: José García Oñella, de Bidaizor; Miguel Payán García, de Almería; Martín Guillén Jiménez, de Mala (María); cabo Luis Ayala Valverde, de Alboloduy (Almería), y Torcato Gómez Tamayo, de Granada.

¡Caramba con Pérez!

Ha sido denunciado Domingo Pérez María, dueño de la abacería establecida en la calle de Sánchez Peña, por haber dirigido una carta formulando ciertas pretensiones, acompañada de un paquetito con bombones y una peseta, a la niña de doce años Rafaela Ruiz, que habita con un tío suyo en la casa número 6 de la calle de Arenillas.

Informe

La Comisión provincial ha informado favorablemente el expediente incoado a instancia de don Florentino Sotomayor solicitando establecer una línea de conducción de energía eléctrica de alta tensión desde la perteneciente a la sociedad Electro Industrial Española, establecida entre Luena y Montilla, al molino acedero de su propiedad denominado Los Puantes, del término de Aguilera.

Los pararrayos de la Mezquita

Las solicitudes para tomar parte en la subasta convocada a fin de dotar de pararrayos la Mezquita de Córdoba pueden presentarse en este Gobierno civil hasta el 15 del actual.

Las personas que deseen tomar parte en la licitación deberán constituir un depósito de 1.740 pesetas.

A su dueño

Los camilleros de la casa de socorro han encontrado en la puerta de dicho establecimiento varios documentos, entre ellos un libro de contribuciones, a nombre de don Juan Bautista Aguilera, de Sevilla. Si alguno pueda recogerlos en la citada casa de socorro.

Lámpara absolutamente irrompible hilo estrado auténtico desde 5 bujías. :: :: FABRICA CORTES, 397. — Barcelona.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 36.00.—A la sombra, 27.80.—Mínima, 15.40.—Medía, 21.60.—Oscilación, 12.40.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 6.20.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0° 750.40.—Temperatura a la sombra, 18.40.—Idem de termómetro húmedo, 15.20.—Tensión del vapor 11.30.—Humedad relativa, 72.30.—Estado del cielo, casi despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 96.60.

Nuevo periódico

Con el título de *Cosas de Baena* ha empezado a publicarse en dicha población un semanario independiente, dirigido por don José Ayala Ortega.

Le deseamos larga y próspera vida.

Traslado

Se ha dispuesto que José Medina Martín, preso en la cárcel de Palma del Río, sea trasladado a la de Posadas.

Riña

En Aguilera rieron los vecinos de aquel pueblo Pedro Márquez y Luis Prieto, resultando este con varias heridas graves.

Mundo Gráfico

El número de esta semana contiene los siguientes asuntos de actualidad: La retirada de Bombita.—Un festival histórico en Londres.—Las regatas de Málaga.—Borrás en el teatro de Pírcos.—Mssanzini volando sobre Cádiz.—La población de Alcazar.—Modas femeninas.—El crimen de Castillejo, en Sevilla.—Una fiesta original de las artistas de varietés.—La exposición naval de San Sebastián.—La estatua de la Reina María Cristina.—Los progresos de la aviación en París, etc., etc.

La portada es lindísima y el texto muy ameno e interesante.

Avisos útiles.

—Urberuaga de Ubilla.—Marquina Vixaya.—Agua aséptica. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio; pídase memoria y gases.—Se remiten gratis. —La Hemoglobina Asimilable Stenger es un producto estable, muy aceptado por la clase médica, por su acción aperitiva inmediata reconstituyente del estado general. Venta Farmacias. —Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias. —Para sanear la atmósfera, evitar malos olores, destruir focos infecciosos y desinfectar habitaciones, escuelas, cafés, tabernas, cuadras, retretes y toda clase de locales públicos.

Caparrós y Comp.

ALMACENISTAS DE COLONIALES

PLAZA DE COLON, NÚMERO 11

CORDOBA

MAIZ Amarillo del Plata

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos—Azulejos—Cemento "Lafarge"—Tubos de granito—Calentadores de agua—Baños—Lavabos—Inodoros—Bidets, etc., etc.

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19.

oos o particulares. Empleo del ZOTAL Inglés en la higiene. Recomendado por Real orden.

—Médico Homeópata.—El Doctor Montero, establecido en Sevilla, en la calle Jesús del Gran Poder 75, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento, principalmente, de las enfermedades crónicas y de los niños, todos los domingos, desde las 12 de la mañana a las 5 de la tarde, en la calle Avenida de Cervantes, número 16.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy Grande Grille (hígado).

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene, Horno de San Juan, 4.

—Para curar la calvicie, caída de pelo, enfermos cuero cabellado, es superior a todo lo conocido «El Regenerador Pas del Ombello». Bargas. 15 pts. franco; envío pte. postal.

—Llamamos la atención del anuncio «Aguas del Vacar» en 4.ª plana.

—Colegio de primera enseñanza del Sagrado Corazón de Jesús, dirigido por los Padres de la Compañía de Jesús en el claustro de la Real Colegiata de San Hipólito.

Enseñanza hispano-francesa, según el método Manjón, que comprenderá desde los primeros rudimentos hasta la preparación para el examen de ingreso.

Se admiten alumnos desde los cinco años de edad.

La entrada en el colegio será, por la mañana a las nueve y por la tarde a las dos, y la salida, por la mañana a las doce y por la tarde a las cinco.

La pensión es de 10 pesetas mensuales. El primer día de clase en el curso de 1913 a 1914 será el 15 de este mes.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Proto y San Jacinto, hermanos, mártires.—Mañana.—San Leoncio y compañeros mártires.

Jubileo etrusco.—Hoy en el Hospital de Jesús Nazareno, costado por doña Angela de Alvear, por su esposo.—Mañana.—En la misma iglesia, costado por la ilustrísima señora doña Francisca Enrile, viuda de Gutiérrez de los Ríos, por su esposo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Milagro, en San Francisco.—Mañana a nuestra Señora del Pilar, en Jesús Nazareno.

Iglesia de los Dolores.—Todos los domingos y días festivos de precepto, se celebrará en esta iglesia Misa rezada, a las diez, y los demás días se celebrará a las nueve.

Santuario de la Fuensanta.—Hoy, a las nueve de la mañana, fiesta solemne sin sermón, costada por el señor don José Osuna y señora, en sufragio de sus difuntos.

Mañana, a las nueve y media, fiesta solemne sin sermón, costada por el señor don Fernando Cabrera y señora.

A las seis y media de la tarde cuarto día de novena con exposición del Santísimo Sacramento, Estación mayor, Santo Rosario y Letanía, seguirá el sermón, que predicará el M. I. Sr. Dr. don Rafael García Gómez, Canónigo Doctoral.

San Juan.—Hoy jueves día de quinario a la Virgen Santísima, bajo la advocación del Ave María, un cuarto de hora después de oraciones en el templo del Santo Rosario y la Letanía, seguirá el Sermón que predicará don José Molina Ruiz, Rector de la parroquia; después el ejecuto del día, terminándose con la Salve cantada.

Iglesia de Consolación.—Hoy tercer día de novena que la comunidad de Siervas de María dedica a su excoisa Patrona María Santísima en la iglesia de la calle de Armas.

A las seis de la tarde se expondrá Su Divina Magestad, se rezará la Estación y Rosario, Ejercicio de la novena, Letanía, Gozos a la Santísima Virgen, Reserva y Salve.

Por concesión especial del M. I. Sr. Vicerío Capitular estará expuesta S. D. M. en forma de vitral el día 12 en la iglesia de San Pedro Alcántara, por el alma de la señorita María Chaparrero (hija de q. e. p. d.).

Su madre, hermanas y tíos ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 12 en la Real Iglesia de San Hipólito y en la del Santo Ángel Custodio (Capuchinos) por los RR. PP. de las respectivas Comunidades, Capilla de María Auxiliadora y en Capuchinas, desde las seis y media por los señores sacerdotes que quieran, se aplicarán por el eterno descanso del alma de la señora doña María de la Gloria Alfaro y de Toro, de Alfaro (q. e. p. d.) que falleció el 27 de Diciembre último.

Con la misma intención estará expuesto S. D. M. dicho día en la referida iglesia de Capuchinas. Su desconsolado esposo, hermanas, madre política, hermanos políticos y demás familia suplicas a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

ESPECTACULOS

Teatro Circo del Gran Capitán

Todas las noches exhibición de nuevas e interesantes películas por el gran Cinema artístico.

A las nueve. Precios: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con entrada, 40 céntos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grade, 10.—En estos precios está incluido el impuesto del timbre.

Restaurante de Miguel Gomez

calle Marqués de Boi (antes Morillos) Teléfono núm. 140. Plato del día: Menestra de jamón. Se vende queso de Roquefort, a 5 pts. kilo.

Restaurante de Antonio Gomez

Plaza de Cánovas (antes Tendillas) Teléfono núm. 163. Plato del día: Escalor de ternera a la francesa. Se sirven cubiertos desde 2 pts. en adelante.

LANAS

Se venden lanas y borras limpias y coloradas confeccionadas. Gutiérrez de los Ríos, 21.

INTERESANTE PARA TODOS

Es el ser propietario de un aparato con el cual cada uno y en cualquier lugar, pueden producirse las más deliciosas y espumosas bebidas y toda clase de aguas gaseosas de Calidad superior a las mejores.

AGUAS DE MESA

preparadas instantaneamente POR MEDIO DEL

Sifón "Prana"

SPARKLET

EL PROBAR UNO DE ESTOS SIFONES para uso doméstico es ADOPTARLO para siempre con

COMODIDAD, HIGIENE Y ECONOMIA

PRECIOS: SIFON PRANA, Pesetas 675. CÁPSULAS para 12 sifones, Pesetas 1'60.

Cápsulas para 12 sifones grandes, pesetas 2'00 devolviéndose las cápsulas vacías.

Para familias numerosas hay un tamaño doble grande. Los médicos, por su PUREZA e HIGIENE, lo recomiendan en todo el mundo, debiendo toda SEÑORA, cuidadora de los intereses de su hogar, adquirir uno de estos SIFONES.

VENDESE EN CORDOBA.—Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.—Francisco Yepes, Droguería, Conde Cárdenas.—Pascual Hermanos, Droguería, Duque de Hornachuelos, 10.

Representante: J. M. Cavals, Salmerón, 51. — Barcelona



cretos de la policía que posee el ministerio del Interior, que son lo más escogido de ella. Hasta dónde llegaba la sagacidad de estos agentes y su discreción, nadie podía juzgar con mayor acierto que él. Había entre ellos uno llamado Joaquín Touret, de quien Roberto conservaba recuerdo imperecedero. Tenía cuarenta y cinco años y quince de servicios, habiendo empezado en 1851 a raíz del golpe de Estado. Por mote y en prueba de su aparente dulzura, le llamaban «Todo miel». Joaquín Touret tenía siempre la sonrisa en los labios y miraba con inefable dulzura. Su modo de hablar lento, meloso, sus ademanes airoso completaban un conjunto sumamente simpático. Después de haber terminado su trabajo Roberto escribió dos líneas en un volante con el timbre del ministerio, y cerrando el sobre puso: «Urgente.—Al señor don Joaquín Touret, 15, calle Jacob. —Que lleven esta carta inmediatamente. Es urgente, y oficial. Tome usted dos francos y medio para pagar la carrera; que se la den a un cochero y que la lleve a buen paso. Aquel hombre, que fuera de la oficina era un haragán perezoso, que no se ocupaba más que de beber boks, fumar cigarrillos o pipas y ambas cosas, era en cuanto entraba en la oficina el empleado más trabajador del Ministerio. Conociendo a fondo todo el engranaje administrativo, hacía en dos horas de trabajo más que otro cualquiera en una semana. Llegó la hora de almorzar.

Roberto estaba muerto de hambre porque aquel día no se había desayunado, como ya sabemos. Salí, pues, a almorzar al restaurant donde iba a almorzar todos los días; pero antes de salir dejé dicho que si durante su ausencia venía Touret, que le dijera que le esperase. A las doce Roberto estaba de vuelta en su despacho. Touret no estaba en su casa cuando le llevaron la carta. El marido de Eugenia empezó a renegar de este contrato. Pero no tuvo que esperar mucho tiempo, porque a las doce y media en punto entraron a decirle que había llegado el agente. —Dígale usted que entre, se apresuró a decir Roberto. XXXII El agente entró en el despacho de Roberto, y estrechando con respetuosa humildad la mano que este le alargaba, le dijo: —Dispéñame Vd. si no he acudido antes a su llamamiento; acabo de recibir su carta de Vd. al volver a mi casa. ¿En qué puedo tener el honor de servir a Vd.? —Se trata de un asunto grave. —¿Asunto oficial? Roberto evadió el contestar diciendo: —Asunto gravísimo, importante, sumamente espinoso y delicado, y que sólo Vd., con su tacto habitual, puede llevar cumplidamente a efecto.

218

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 10 y 11.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Huelga de ferroviarios

El Director general de Obras públicas con ferenció, por teléfono, con el Gobernador de Barcelona sobre el estado de la proyectada huelga de los empleados del ferrocarril de Manresa a Berga después de dictar Francos Rodríguez a Berga después de un tribunal arbitral que el laudo nombrando un tribunal arbitral para los obreros, al cual tendrán que someterse estas la deliberación de la asamblea general.

El Gobernador, ha dicho que en el caso de que se declarara la huelga podría empírsese el servicio con seis maquinistas de la Armada.

Zorita ha manifestado que le extraña la actitud de los ferroviarios, pues el Gobierno tiene medios para obligar a unos y otros a cumplir las disposiciones y los reglamentos vigentes.

Es creído a la primera autoridad de Barcelona enviar el personal necesario en el caso de que se plantee la huelga.

Tranquilidad

El Ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dijo que en Barcelona continúa la tranquilidad y que siguen arbiéndose más fábricas textiles.

Los mineros de Asturias

Alba señaló que, según informes del Gobernador de Oviedo, se habían reunido los representantes mineros, acordando recibir a los obreros a las tres y media de la tarde.

Esto hacía suponer al Ministro que han desaparecido las intranquilidades, lo cual constituye el principal factor para la solución del conflicto.

La Cierva

Procedente de Santander ha regresado el ministro de la Cierva.

Consejo de guerra

Dícese que tomará el consejo de guerra que ha de juzgar al ex capitán Sánchez y a sus hijos los generales Prestamero, Prendergast, Moragas, Heredia, Garrido, Najera, Sánchez y Espinosa, bajo la presidencia de Tovar.

Se asegura que la vista empezará el próximo día 18.

La guerra en Marruecos

Una operación

Un telegrama oficial de Larache comunica que ayer salió una columna de Arcila para castigar a los rebeldes del adar de Ozar.

Concedió dicho poblado, respondiendo al vivo tiro de una moradora.

Luego destacó una sección del tabor indígena mandado por el teniente don Luis Rueda que incendió las casas del adar.

Los moros emprendieron la fuga.

La columna siguió en marcha tranquilamente hasta la caba de Frikat, donde pernoctó.

Resultaron heridos el teniente Rueda y un soldado del tabor.

Otro combate

Otra columna salió de Larache con igual objeto que la anterior, pernoctando en Freicat.

Durante la marcha, desde las alturas próximas a dicho adar partieron algunos disparos al acercarse la sección de caballería exploradora.

Esta rodeó el poblado y entonces apareció un numeroso grupo de enemigos que ocupaba unas alturas inaccesibles.

Tal circunstancia obligó a entrar en fuego al núcleo de la columna que, reemplazando a la sección de caballería, desalojó al enemigo del poblado.

La columna, en vista de las pésimas condiciones de la posición, la abandonó, dirigiéndose a la caba de Freicat para atender a los heridos y pernoctar allí.

Nuestras bajas fueron el capitán don Francisco Talavera, del regimiento de infantería de Extremadura, y un soldado del de la Reina morisca; el capitán alamo de Estado Mayor don José Jaime Sánchez Madrid, dos sergentes y un soldado del regimiento de Extremadura, un soldado del de la Reina y otro del grupo de ametralladores heridos y un soldado del de la Reina copino.

El enemigo dejó en el adar varios muertos. Debó tener muchas bajas y quedar muy quebrantado, pues no volvió a molestar a la columna.

También le cogimos dos prisioneros.

El almirante Concas

Comunican de Melilla que el almirante Concas cumplió al general Jordana.

Este le ofreció un automóvil en el que visitó a Nador y Zeluán, siendo obsequiadísimo.

Le acompañaba su hijo.

Al regresar a la plaza embarcó para Málaga. La despedieron el general Jordana y las autoridades de Marro.

Un reconocimiento

El cadáver Bonifaz ha sido sepultado para practicar un reconocimiento en las enseñas de Enojos y Albuernas.

Los soldados de la Reina

Esta madrugada se desconocían aún, tanto oficial como particularmente, los nombres de los soldados del regimiento de infantería de la Reina muertos y heridos en el combate a que antes nos referimos.

Declaraciones de Menacho

Según comunican de Ceuta el general Menacho ha seguido rotundamente el rumor de que no está conforme con los planes de Marín, pues ambos se hallan identificados por completo, así como todos los demás generales que asistieron a la reunión celebrada en la caba de la Condesa.

Deseos de sumisión

Varios moros confidenciales que han llegado a Ceuta dicen que los habitantes del adar de Hant desean someterte y que han escrito a algunos amigos residentes en la plaza interesándose que intercedan en favor de aquellos cerca del general.

Los capitanes que muestran tales propósitos dicen que se declararon hostiles a España obligados por las amenazas de la hora.

Material de guerra

Ha llegado a Larache el vapor Canals con conducido material de guerra.

Ganados del Ralsull

El tabor de Arcila es ha apoderado de cinco o treinta bueyes pertenecientes al Ralsull.

Funesto desenlace

Participan de Melilla que cuando terminaban los médicos de hacer la primera amputación de las piernas al joven Laros dejó de existir este.

La operación duró tres cuartos de hora.

Tropas a Tetuán

El jueves o el viernes próximo embarcarán en Barcelona dos batallones de cazadores de la brigada de Cataluña destinados a Tetuán.

Soldados sorteados

De Tarragona han salido ochenta y ocho soldados de los regimientos de Almansa y Luchana, a los que ha correspondido, en virtud de sorteo, incorporarse a los batallones de Estella y Alfonso XIII que se están formando para marchar a Marruecos.

Tropas expedicionarias

En Barcelona han sido obsequiadas con ranchos extraordinarios las fuerzas del batallón de cazadores de Alfonso XIII, que partirán mañana para Marruecos.

El viernes marcharán los batallones del regimiento de Batalla.

Tropas a Ceuta

Se han comunicado a la Capitana general de Madrid las instrucciones necesarias a fin de que se gsa inmediatamente para Ceuta los batallones de los regimientos del Rey y de León.

El primer tren marchará a la madrugada del viernes.

Provincias

La Corte en San Sebastián

Firma de Guerra

El Monarca ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo el pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del general de división don Alfredo Casellas.

Promoviendo a general de división al de brigada don Juan Nienlant, Marqués de Sotomayor, Gobernador militar de Córdoba.

Nombrando jefe de la primera división al general don Pedro Ayla.

Idem idem de la primera brigada de caballería al idem don Victor Garrigó, que se encargará del Gobierno militar de Córdoba.

Idem jefe de sección del Ministerio de la Guerra al general de brigada don Francisco Prestamero.

Firma de Gracia y Justicia

También han sido sancionados por Su Majestad los decretos de Gracia y Justicia que siguen:

Nombrando magistrado de la Audiencia de Barcelona a don Felipe Gallo.

Idem idem de la de Albacete a don Enrique Salinas.

Idem idem de la de Zaragoza a don Saturnino Bjo.

Idem idem de la de Pamplona a don Santiago Nevada.

Idem idem de la de Las Palmas a don Rafael Bismontort.

Idem idem de la de Sevilla a don Juan Quintanilla.

Idem idem de la de Palencia a don José Huertas.

Idem idem de la de Cáceres a don Mariano González.

Idem idem de la de Avila a don Florencio Ruiz.

Idem idem de la de Toledo a don Félix Amasilla.

Idem idem de la de Cuenca a don Antonio Ortiz.

Idem idem de la de Vitoria a don Nilo García.

Idem idem de la de San Sebastián a don Eladio Urnagarria.

Idem idem de la de Badajoz a don Vicente Pérez.

Idem idem de la de Pontevedra a don Rafael Antón.

Idem idem de la de Lugo a don Gerardo Fernández.

Idem idem de la de Huesca a don José Eilas Estévez.

Idem idem de la de Salamanca a don Juan Moreno.

Idem teniente fiscal de la de Badajoz a don Miguel García.

Idem canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Santiago a don José Díaz.

Idem idem de la de Palencia a don Victoria-no Brón.

Idem idem de la de Seo de Urgel a don Mignel Samartín.

Concediendo varios indultos reglamentarios.

Decreto de Hacienda

Dicen que el Rey ha firmado un decreto de Hacienda, que no ha sido publicado todavía a la prensa, en virtud del cual desaparece el actual escalón, descomponiéndose en tres jefes de Administración, funcionarios de Intervención y Tesorería y otros de Administración.

El decreto abarca dos puntos más que afectan a los profesores mercantiles y empleados cesantes.

Los primeros pasan a formar el cuerpo pecial de contabilidad y los segundos se someterán a un examen para probar su aptitud antes de proporcionarles colocación.

Rodríguez de la Borbolla

Llegó a San Sebastián el Ministro de Gracia y Justicia.

Recibióle el de Estado, las autoridades y los funcionarios judiciales.

Conferenció con el Jefe del Gobierno y después fué a Palacio para despachar con el Rey, poniéndole a la firma los decretos ya telegrafados.

Rodríguez de la Borbolla regresará mañana a Madrid.

Acto de cortésia

El exministro García Prieto fué al palacio de Miramar para complimentar a la Reina doña María Cristina.

Despachando con el Rey

El Jefe del Gobierno estuvo esta mañana despachando con el Rey.

El Ministro de Marina

Mañana llegará el Ministro de Marina para conferenciar con el Jefe del Gobierno acerca de la entrega del acorazado España.

Romanones y García Prieto

Al entrar el Conde de Romanones esta mañana en palacio encontró a García Prieto que, como ya hemos dicho, fué a complimentar a doña María Cristina.

Ambos conversaron durante algunos minutos.

Asegúrase que nada trataron de política.

Las regatas

El Rey presenció las regatas de balandros, tripulados por señoras, desde el yate Giraldo. Ganó el balandro Barandín, propiedad del Monarca, tripulado por la señorita Clara Pardiñas.

Conferencia

El Conde de Romanones, Gasset y Rodríguez de la Borbolla, conferenciaron con González Besada que se halla en San Sebastián de paso para Francia.

Un banquete

Los liberales celebrarán mañana un banquete en el monte Igneido.

Al acto asistirá el Conde de Romanones.

Nuevo Instituto

El Rey ha firmado un decreto creando en Cartagena un Instituto general y técnico.

Toros y novillos

Toros en Andújar

Con una buena entrada se celebró esta tarde en la plaza de Andújar la corrida de feria. Lidaron toros de la ganadería de Gonsález Nandín, que cumplieron.

Gallito chico estuvo superior con el capote, hizo buena artefactos con la muleta y al herir quedó regular en uno y bien en dos.

Posadas superior en los tres que le correspondieron.

Obtuvo una oreja.

En Albacete

Los toros de Tabernero jugados en la plaza de Albacete no pasaron de regulares.

Vicente Pastor estuvo valiente con la muleta y superior matando.

Al hacer un quite a un picador en el tercero fué cogido y recibió un puntazo leve en una coxa.

Paco Madrid muy bien con el capote y la muleta y superior pinchando.

Se le concedió una oreja.

Novillos en Miguelterra

En la corrida efectuada en la plaza de Miguelterra jugaron novillos de don Romualdo Jiménez que fueron buenos.

Cocherito de Madrid quedó bien en la muerte de uno y superior en la de otro.

Capita superior en la de los dos que le correspondieron.

Cortó una oreja y fué sacado en hombros.

En Puertollano

Los novillos de Sens jugados en Puertollano fueron buenos.

Manolete II y Antónete quedaron superiores.

El primero obtuvo dos orejas y el segundo una.

En Monovar

El ganado de Quijano lidiado en la plaza de Monovar dió bastantes juergos.

Algabeño II, Pastorat y Alvarito de Córdoba no pasaron de regulares.

La herida de Corchaito

El matador de toros Fermín Muñoz (Corchaito) está mejor de la cogida que sufrió ayer en la plaza de Santa María de Nieva.

El doctor Martín Pinado le ha hecho una cura muy minuciosa, apreciándole una herida de diez centímetros de profundidad con un solo orificio de entrada pero dividida en dos ramales, en la parte interna del muslo derecho.

Como no está lesionado órgano alguno importante, continúa el médico en que Corchaito estará restablecido dentro de quince o veinte días.

El diestro es visitadísimo y se reciben numerosos telegramas preguntando el estado de Fermín.

Muerte del Artillero

En la corrida celebrada ayer en la plaza de Albacete el picador cordobés Juan Bantista Santonja (s) el Artillero, que pertenecía a la cuadrilla de Vicente Pastor, al poner una vara al primer toro sufrió una caída, recibiendo un fuerte golpe en el abdomen con la perilla de la montura del caballo.

En los primeros momentos no se dió importancia a la lesión, pero anoche se declaró la peritonitis al infortunado picador y hoy ha fallecido.

La noticia de su muerte ha causado una impresión dolorosísima.

El cadáver será trasladado a Córdoba.

Los temporales

En Oviedo

Telegrafan de Oviedo que en Cangas de Onís se desbordó el río, inundando la población. Hubo que suspender el servicio de tranvías. Las aguas arrastraron varios puentes. Parecieron ahogados muchos animales. Las pérdidas son enormes.

En Tortosa

Comunican de Tortosa que ha desahogado una gran tormenta, acompañada de lluvias torrenciales.

Estas inundaron las calles, impidiendo el tránsito.

Entre las estaciones de Amposta y Ampolla también se inundó la vía férrea.

Por este motivo el tren correo de Barcelona llegó con dos horas de retraso.

El canal del Ebro ha aumentado considerablemente.

El temporal continúa

En Barcelona

En la capital de Cataluña llueve torrencialmente.

Las aguas han inundado algunas casas de los barrios extremos.

En Valencia

Hoy ha desahogado sobre Valencia una tormenta horrosa.

La intensidad de los truenos era tal que hacía trepidar los edificios.

Ha llovido torrencialmente.

No hay que lamentar desgracias personales.

Intento de fuga

Tres reclusos de la cárcel de Sevilla proyectaron evadirse y con tal objeto falsificaron un documento en el que se dispone el traslado de los individuos en cuestión a la cárcel de Osella de la Sierra.

En Oviedo

Telegrafan de Oviedo que en Cangas de Onís se desbordó el río, inundando la población. Hubo que suspender el servicio de tranvías. Las aguas arrastraron varios puentes. Parecieron ahogados muchos animales. Las pérdidas son enormes.

En Tortosa

Comunican de Tortosa que ha desahogado una gran tormenta, acompañada de lluvias torrenciales.

Estas inundaron las calles, impidiendo el tránsito.

Entre las estaciones de Amposta y Ampolla también se inundó la vía férrea.

Por este motivo el tren correo de Barcelona llegó con dos horas de retraso.

El canal del Ebro ha aumentado considerablemente.

El temporal continúa

En Barcelona

En la capital de Cataluña llueve torrencialmente.

Las aguas han inundado algunas casas de los barrios extremos.

En Valencia

Hoy ha desahogado sobre Valencia una tormenta horrosa.

La intensidad de los truenos era tal que hacía trepidar los edificios.

Ha llovido torrencialmente.

No hay que lamentar desgracias personales.

Intento de fuga

Tres reclusos de la cárcel de Sevilla proyectaron evadirse y con tal objeto falsificaron un documento en el que se dispone el traslado de los individuos en cuestión a la cárcel de Osella de la Sierra.

Otras noticias

Intento de fuga

Tres reclusos de la cárcel de Sevilla proyectaron evadirse y con tal objeto falsificaron un documento en el que se dispone el traslado de los individuos en cuestión a la cárcel de Osella de la Sierra.

No lograron en propósito porque fué descubierta la falsedad.

Ante el juez han declarado que intentaban fugarse durante la conducción.

El Gobernador de Barcelona

En Barcelona se asegura que Francos Rodríguez, a causa de su mal estado de salud, pedirá al Gobierno que le releve del cargo que desempeña, cuando encuentre una oportunidad para abandonarlo.

Prelado

Ha llegado a Barcelona el Obispo de Barbantró.

Crimen misterioso

En San Andrés de Congosto ha aparecido degollado, dentro de su domicilio, la rica propietaria doña Soledad Gil.

Créese que el móvil del crimen fué el robo.

El juzgado ha dispuesto la detención de la criada de la víctima y de una hermana de aquella.

Los mineros de Oviedo

Comunican de Oviedo que los patronos mineros celebraron una reunión para tratar del conflicto pendiente.

Según la nota oficiosa facilitada a la prensa acordaron, en principio, aceptar el salario mínimo propuesto por los trabajadores y pedir a las asociaciones de patronos y obreros que realicen gestiones a fin de que el Gobierno consigne en la ley dicho salario.

Los obreros apizarán la huelga hasta que se discuta la cantidad del referido salario.

Accidente ferroviario

Anoche, en la estación del Norte de Barcelona, chocó el tren expreso de Manresa con una máquina que hacía maniobras, resultando las dos locomotoras destruidas.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Otra huelga

Se han declarado en huelga los operarios de la fábrica de sacos de Río, establecida en Valencia.

Piden la reducción de la jornada.

Barcos extranjeros

Ha zarpedado del puerto de Valencia, con rumbo a Palma, el buque alemán Victoria Luisa.

Espérase que hoy llegue la escuadra inglesa.

Ilustres huéspedes

Participan de Bilbao que el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Vitoria visitaron la Universidad de Deusto.

Comieron en la residencia de los jesuitas.

Les cumplimentaron las autoridades y otras personas de significación.

Extranjero

Albaneses y montenegrinos

Dicen de Ceigues que los albaneses entraron en el territorio montenegrino y mataron a dos gendarmes.

Luego repusaron la frontera.

El dirigible Zeppelin

Dicen de Berlín que al efectuar las pruebas del Zeppelin número 1 tomó tierra bruscamente y se destruyó.

Un tripulante sufrió heridas graves.

El inventor, conde Zeppelin, resultó ileso.

Escuadra rusa

La escuadra rusa del Báltico ha zarpedado para visitar Inglaterra y Francia.

Horroroso incendio

En Nueva York un incendio violentísimo ha destruido los pisos superiores de una casa del barrio Central Park.

En el quinto piso encontraron los bomberos carbonizado a don Hipólito Friete, de ochenta y un años, que fué durante mucho tiempo cónsul general de España.

Su esposa, de setenta y un años, arrojóse por un balcón sobre un paño que sostenían algunas personas, pero cayó en el pavimento destrozándose.

Barbarie china

El parte oficial japonés relativo a la ocupación de Nankó dice que al entrar los soldados chinos se entregaron al pillaje, atropellando a las mujeres, matando a los japoneces y robándolos.

Un grupo que seguía a la bandera japonesa fué muerto a patadas y tiros.

En Tokio ha habido manifestaciones pidiendo que se declare la guerra a China.

No gustaría usted seguramente otras lámparas si conociese las grandes ventajas que ofrecen las lámparas «OSRAM» sobre sus similares. La lámpara «OSRAM» reduce el gasto de luz eléctrica a la tercera parte. Consulte usted a los que la gastan.

De venta en los principales establecimientos de electricidad

Concesionario para España

León Orstein — MADRID — Mariana Pineda, 5

Doctor Bueno

Exalumno interno de los doctores Mariani y Cospedel en el Hospital de la Princesa de Madrid

Premio de la Academia Médico Quirúrgica MEDICINA—CIRUGIA—ENFERMEDADES DE LA MATRIX—SIFILIS—APLICACION del «806».—TRATAMIENTOS ELECTRICOS.

Claudio Marcelo 8 (antes calle Nueva) — CORDOBA —

Helados para hoy: Manteado Granizada de limón Granizada de Alendra, Crema de café, Arlequín Vermouth oaktad frío. Especialidad de la casa en Cerveza helada al grifo de la mejor marca. Completo surtido de todas clases de bebidas y Nombres. Servicio permanente y a domicilio, cómodos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincones, núm. 6. Teléfono, núm. 4.

Gran Café de Colón

HELADOS PARA HOY Manteado.—Almendra.—Limón.—Crema de vainilla, Arlequín.—Horchata limonada. Servicio permanente a domicilio.—Teléfono, 96.

CAFÉ LA CERVECERÍA

Todos los días helados variados. Cerveza y gaseosas frías al grifo.

Agua de Bayona

Para ennegrecer el cabello

Conoce V. el AGUA DE BAYONA para devolver al cabello blanco su primitivo color, sin manchar la piel? No. Pídala en Droguerías, Perfumerías y Refinos. Depositario general para España: J. Gastón—Pueblo Real (Cádiz)

Café del Gran Capitán

Helados para hoy: Manteado Leche merengada.—Limón.—Almendra. Refrescos frageolados. Especialidad de la casa en café de las mejores marcas. Chocolates con pastas a 30 céntimos. Esta casa presenta las últimas novedades en helados. Estos trabajos están encomendados al acreditado nevero don Marcial Torres. Servicio a domicilio y permanente. Teléfono número 31

Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

VII ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON RAFAEL LOPEZ AMIGO

Ealleció en San Sebastián el 11 de Septiembre de 1906

R. I. P. A.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa a más de los invitados al efecto, en la parroquia de San Andrés, desde las ocho y media en adelante, como también las que se digan en la Real Iglesia de San Pablo, por los padres de la Comunidad, el día 11, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en dicho día en expresada parroquia como igualmente el día 12 en la referida de San Pablo.

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, madre política y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se da clase de Gramática y de texto.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se da clase de Gramática y de texto.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se da clase de Gramática y de texto.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se da clase de Gramática y de texto.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se da clase de Gramática y de texto.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se da clase de Gramática y de texto.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se da clase de Gramática y de texto.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se da clase de Gramática y de texto.

